

建设融合发展桥头堡，当好济阳南进排头兵 回河街道交出亮眼“半年答卷”

通讯员 史欣怡

支部建在项目建设一线，征迁创出“回河速度”

回河街道坚持党建引领，将支部建在项目建设一线，成立由分管班子成员带头的党员突击队，充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员干部先锋模范作用，党群同心、干群合力，开创“以党建带征迁，以征迁促党建”的新局面。

项目清障高效完成。完成顺昌电力、永安路南延等16个开发区重点项目556亩土地清点工作及17个项目1426亩清障工作，仅用不到10天时间完成比亚迪项目270亩清障工作，为重大项目落地提供了坚实保障。城市更新步伐稳健。凤凰社区回迁安置工作扎实推进，目前已全面启动人口界定程序，安置房工程进度达90%，预计下半年可顺利回迁安置。星河社区正安路项目已正式启动，区域配套功能持续完善。持续强化控违治乱。落实拆违拆除1234防控机制，今年以来，发现并有效遏制违规建设23起、野蛮施工12起。

叫响“蒿庵故里 好客回河”城市IP，乡村振兴绘就新画卷

充分挖掘回河文旅资源，以增强品牌知名度和影响力为目标，整体性、系统性推进文旅品牌创建，深度赋能历史文脉传承、文旅融合发展、共同富裕建设，唱响“蒿庵故里 好客回河”最强音。

构建文化IP新图景。以“蒿庵文化”为核心，系统挖掘历史价值，制定“蒿庵故里”城市IP创建方案，形成文化品牌打造的系统性规划。高标准建设张稷若村“蒿庵文化广场”，新建举人王非遗展厅，展销辖区及周边乡镇非遗产品，以物理空间承载文化IP，增强体验感与传播力，融合农文旅新业态。成功举办济阳区春季“黄河大集”启动仪式暨“好客回河·莓好时光”蓝莓消费季，设置农产品展销、亲子采摘等板块，带动蓝莓采摘单项收入超100万元，实现农旅消费直接转化。举人王啤酒音乐节筹备工作有序进行，持续擦亮“好品回河”“好客回河”名片。谋划片区



融合农文旅新业态，实现农旅消费直接转化。

今年以来，回河街道围绕“建设融合发展桥头堡，当好济阳南进排头兵”的总目标，主动融入全区发展大局，锚定目标、真抓实干，在项目征迁、乡村振兴、社会治理等各领域取得显著成效，为回河高质量发展注入了强劲动能。1-6月份完成17个项目1982亩的征迁工作；引进卢家村现代农业产业园、星河集装箱夜市等项目6个，总投资超2亿元；上半年升规纳统企业5家，储备纳统企业11家，规上企业达101家，为辖区经济注入新动能。

发展新篇章。系统谋划打造“蒿庵故里 魅力回河”乡村振兴示范片区（规划面积1.45万亩，覆盖12个村），通过统筹资金、吸引社会资本，对片区功能组团实施项目化推进、品牌化运营。

搭建“空天地”一体化平台，趟出数字治理新模式

为推进基层社会治理，创新搭建“空天地”一体化防控平台，建设2处无人机自动机场，实现24小时不定期巡航，安装3处高铁鹰眼监控，覆盖半径超3公里，实现全域全覆盖，为推进数字治理提供科技支撑。



定期召开信访联席会议。

发挥高位铁塔基层治理的“数字瞭望塔”作用。利用高位铁塔资源，建立监控点位3个，实现毫秒级画面回传与AI自动预警（如聚集斗殴、火灾），显著提升异常事件响应速度。发挥无人机基层治理的“空中多面手”作用。高效完成图斑复核，AI自动区分建筑、生活垃圾，标记异常堆积、非法捕鱼等行为，拓展应用于安防巡查。截至目前，识别垃圾堆放29起、渣土堆放174起，极大提升巡查识别效率与准确性。发挥地面监控系统基层治理的“智慧触角”作用。提供24小时值守，实时捕捉安全隐患与环境问题，助力精准治理决策，提升工作透明度与规范性。

创新“五步工作法”，信访稳定开创新局面

聚焦信访矛盾源头治理和多元化解，创新构建“村级调解—联合党委调解—管区调解—信访听证—联席会商”的信访矛盾“五步工作法”，强化源头

治理与多元协同。

村级调解。依托网格员和议事会，将矛盾化解在萌芽，实现“小事不出村”。联合党委调解。针对跨村纠纷、群体性矛盾等复杂问题，开展联合党委、红领调解员联合调解，建立红领调解员管理制度，提升调解工作专业化、规范化水平。管区调解。管区常态化开展矛盾排查，对疑难积案专题研判、集中调处，推动问题解决。信访听证。信访办组织司法所、派出所等相关职能部门参与信访听证，以法治化程序公开调处。会商调解。由党政主要负责同志牵头，召开信访联席会议，对信访问题集中会商研究，实现问题分层过滤、逐级化解、闭环管理。今年以来初信初访化解率97%，群众满意度提升至98%。

下一步，回河街道将继续坚持“单项工作争第一，整体工作创一流”理念，高标准、高质量完成各项任务，努力推动各项工作走在前、开新局，为全区经济社会高质量发展再添新动能。

通讯员 王晓宇

“太感谢了，人在外地也能办业务，省下一趟奔波！”近日，一位身处外地的女士通过电话，在窗口工作人员耐心指导下，轻松完成线上营业执照注销。

为进一步优化营商环境，今年以来，济北街道便民服务中心持续落实落细“高效办成一件事”，以企业和群众需求为导向，创新服务方式，不断升级济北街道商事登记服务体验，扎实落实全区政务服务“效能提升年”行动。今年以来共办理个体工商户新设立、变更、注销2167件，全程电子化登记率100%。

着眼流程便利优机制。先后梳理制作商事登记“零基础模板”和全程网办服务指南等，方便群众“一查便知”，为各类主体进入市场提供“便捷入口”。通过设置综合办理窗口、负责人“陪办日”换位体验等方式，不断优化服务流程。积极推行“首问负责、一次告知”，实施“专人专岗、即申即审”，确保各项业务“当场办结、一次办好”。

着眼精准服务提效率。开设“云帮办”窗口，升级“云服务”，为办事群众提供全程在线指导和“不见面审批”等特色服务，大幅减少办事环节、申请材料、办理时间和跑动次数，实现“让数据多跑腿，让群众零跑腿”。开通审

批证件免费邮寄绿色通道，切实提升企业群众的体验感、获得感。

着眼素质提升强队伍。组织业务骨干与新入职人员“1对1”跟岗实训，打造专业化商事登记服务团队。充分利用城乡公益岗位资源组建“帮办代办专员”，根据人员特长分工协作，实现咨询导办、材料初审、窗口受理全链条高效衔接，减少群众等待时间40%，注销业务最快不到5分钟即可办理完成，这样的“分钟级”体验已成常态——材料齐全的个体户开办可实现“即来即办、当场受理、当场审批、当场出照”。

“高效办成一件事”改革，不仅是流程的优化，更是服务理念的升级。下一步，济北街道商事登记窗口将始终坚持以群众需求为导向，通过数据多跑路，服务再提速，让创业之路更简单顺畅、政务服务更智慧温暖。

济北街道多维发力升级商事登记服务体系

流程便利优机制 精准服务提效率 素质提升强队伍

第一书记搭“鹊桥” 吕剧下乡庆“七一” 仁风镇跨村联建赋能乡村振兴

通讯员 宋文雪

7月2日，仁风镇李八村、高纸村新时代文明实践文化广场上，锣鼓铿锵、曲韵悠扬。由仁风镇第一书记联盟策划的“跨村联建聚合力、党建引领促振兴”主题活动，济南市戏曲曲艺中心吕剧部带来了一场公益演出。这场演出

以传统艺术献礼党的生日，为乡村振兴注入了文化动能。

此次演出是第一书记联盟推动乡村文化振兴的重要实践。演出精心挑选了《喝面叶》《搬窑》等经典剧目，35名专业演员经过90分钟的精彩演绎，将吕剧艺术的乡土情怀与时代精神完美融合。仁风镇振兴村联合党委

全体党员、李八村、高纸村及周边村的村民齐聚广场，在夏日的晨曦中共同享受这场文化盛宴。第一书记联盟代表表示：“通过跨村联建整合资源，以党建为纽带输送优质文化服务，这是激活乡村内生动力、凝聚振兴合力的关键举措。”

活动不仅丰富了群众的精

神文化生活，更展现了联盟“组织共建、资源共享、发展共谋”的联建成效。演出获得现场观众的一致好评，观看群众称赞道：“在家门口听到正宗吕剧，比过节还热闹！”第一书记联盟将以此次活动为契机，持续搭建文化惠民平台，让传统艺术成为滋养乡风文明、助推乡村振兴的源头活水。